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Wir konstruieren uns nun den Eingriff eines 60 zihnigen
Rades mit einem Gzihnigen Triebstocktrieb (aveh Hohl- oder
Laternentrich genannt) (Fig. 2).

Wirksamer Durchmesser = 300 mm,
Radzahnstirke == 1, Teilung
Triebzahnstirke =1y

Wir zeichnen zunfichst die Teilkreise und tragen die Teilungen
anf, markieren uns die Radzahnstirken und zeichnen die Trieb-
stiibe (Badzabnstiirke also 3 Grad und Triebstabstirke 20 Grad).
Die Triebstibe zeichnen wir so, dass der erste in 7 anlisgt, nieht
o, dass sein Mittelpunkt in C liegt, wie es bis jetzt immer ge-
schah. Jeizt konstruieren wir uns die Cykloide, aber dureh den
Triebstabmittelpunkt gehend, also um halbe Stabatirke vor € am
Radieilkreis beginnend. Zu dieser Cykloide zeichnen wir die
Aequidistante wie in Fig. 1, suchen daranf den Krilmmungs-
kreis, weleher sich mit der BHadzahnwillzung deckt und zeichnen
den Zahnspitzenkreis und die einzelnen Radzihne, sowie die Ein-
grifislinie £¢' und CE".

Aunch bei diesem Eingriff (Rad 60, Trieb 6 Zihne) zeichnen
wir noch das Trieb in der Lage, wo eben die Radzahnspilze an
der Ausgangsseite den Triebzahn verlisst.

In FE; liegt die Radzahnspitze.
Zirkel, sehlagen um & einen Kreis und erhalten €' im Sehnitt-

Fy €' nehmen wir in den

punkt dieses Kreizes mit dem wirksamen Radteilkreis. Nun ziehen
wir M ", nehmen O M' in den Zirkel und schlagen um € einen
Kreishogen, welcher die diber € hinaus verlingerte Linie M ("
in M, schneidet. Damit haben wir auch den Mittelpunkt des
Triebes bestimmt, Mit M"Y " ziehen wir den Triebteilkreis, —
Schlagen wir um & mit dem Triebstabhalbmesser einen Kreis-
bogen, so schneidet letzterer den Triebteilkreis in ¢, woraufl wir
um # den Triebstock zeichnen.

Nachdem wir die anderen fiinf Triebstiibe gezeichnet haben,
machen wir die Beobachtung, dass die niichste Radzahnwiilzung
den niichsten Triebstab noch nicht berithrf. Hier entsteht immer
ein Fall, der, wie schon gesagt, nur zu vermeiden wire, wenn
ein gweiter Badzahnkranz mit hohlgewiilzten Radzithnen vorhanden
wiire, weleher die Treibung des Triebstockes vor der Mittellinie
ibernihme.

Daher kommt es, dass die Triebstockverzahnung bei wenig-
gihnigen Trieben immer etwas schoarrt, wihrend die Cykloiden-

Verzahnung so auspefihrt werden kann, dass sie geriiuschlos wirkt. |-

I¥ie Triebstockverzahnung finden wir anch bei Hemmungen
von Pendel- und Taschenuhren (Mannhardts Stiftengang, kreis-
zylindrischer Hobestein, dann bei den Hebestiften im Schlagwerk
u, 8. w.). Endlich erhiilt noch vorteilhafterweise, wenn der Uhr-
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maeher einen inneren Kingriff hervorbringen will, das inmnen-
verzahnte Rad die kreiszylindrischen Stifte — stait der nach
innen ragenden Zihne — die Zahnkurven des aussenverzahnien
Rades sind Vorstehendem entsprechend zu konstruierem.

Zum Verstindnis der Konstruktion der Triebstoekverzahnung
wird es wesentliech beitragen, wenn man den Eingriff des Rades
von gleichem Durchmesser und derselben Zahnzahl (60), wie in
Fig. 2 mit je einem Trieh mit sieben und acht Z#hnen zeichnet
((um die Verinderung der Wilzung des Radzahnes dentlich zu
sehen). Alsdann zeichne man das Trieb auch in der Stellung,
wenn der Badzahn einen Triebzahn an der Ausgangsseite eben
verlisst.

Weil nun den Antrieb vor der Mittellinie eine zweite (hohl-
gewtlbte) Verzahnung ibernehmen miisste, die aber nicht vor-

handen ist, o ist die Radzahnwilleung bei der Triebstockverzahnung
so weil ala miglich hinter der Mittellinie zu benutzen. Es darf
also nicht, wie ieh frither irrigerweise lebrte, die Wilzung
 durch eine nach der Spitze zu gegen die richtige Zahnform zn-
rilcktretende ersetzt werden.

Aus Zeichnungen, die ieh in sehr grossem Masssiab an-
fertigte, erhielt ich die Verhiltniszahlen von Kriimmungshalbmesser
und Wilzungshthe des Radzahnes fir den Eingriff von 6Ger, 7er,
Ber und mehrzihnigen Hohltrieben bei Annabme von Ueber-
selzungen: 1:6, 1:8, 1:10 und 1:90.
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